

镇政府联手公安维护甜瓜市场秩序

喻屯镇打掉一“霸运”团伙

本报记者 黄广华 晋森 本报实习生 张梦西 本报通讯员 张静

喻屯甜瓜由于皮薄肉甜早已名声在外,丰收季节每天运往外地的甜瓜达几十吨。然而,这个热热闹闹的甜瓜市场背后却隐藏着一只“黑手”,他们以远高于市场价的运输价格,强迫瓜农使用他们的车辆进行运输,导致瓜农不敢收瓜而令瓜价走低,使瓜农的利益严重受损。4月29日,在得到喻屯镇政府的报案后,公安机关将5名“霸运”的骨干悉数抓获归案,瓜农、瓜商无不拍手称快。

► 瓜价突然下跌,瓜农倍感蹊跷

4月26日早晨,喻屯镇谭口集甜瓜市场热闹依然。瓜农老高像往常一样,拉着一车刚摘的甜瓜来到了市场。老高今天心里喜滋滋的,因为昨天甜瓜的价格是3元/斤,今天就算有点波动价格也差不到哪里去。

然而,就在老高的一车甜瓜准备过秤的时候,瓜商报出的价格让他以为听错了。“咋?我这么好的瓜,昨天还3元一斤,今天咋变成两块二一斤?这价格跌得也太快了吧!”气愤的老高当场就要和瓜商理论。但瓜商抬头看了看老高,无奈地摇了摇头,似乎想说什么,但欲言又止。老高感觉不对,这甜瓜收购价格下跌得也太快了。不知道具体原因,只是觉得这瓜价和去年相比,太不正常了。

与此同时,一直关注甜瓜市场的谭口集村村委会主任赵传利也感觉到瓜价的不正常波动。“一天的时间瓜价就下降了8毛,这不正常。”赵传利主任告诉记者,他决定在26日当天暗暗地进行调查。赵传利暗中走访瓜农和瓜商,发现了几处奇怪的地方。以前瓜商收到甜瓜后,都是大片地堆到一旁,然后集中装箱。而今天没有发现成堆的甜瓜,瓜农来卖瓜时,瓜商收瓜不仅收的数量少,而且,都是直接装箱,而不是像往常一样,一收几千斤堆在一旁慢慢装。

27日,赵传利又发现了问题,谭口集甜瓜市场的很多瓜商竟然不收甜瓜了!

集体停止收购,仿佛受到了什么威胁,赵传利意识到问题的严重性。很快,他摸清了事情的大致情况。4月24日,从外地来的张某到了喻屯谭口集甜瓜市场。25日,他领来的几名同伙在当地不法分子的配合下向来此收瓜的瓜商下达了通知,告诉他们,以后往外运送甜瓜必须通过他的车往外运输,并声称他已经和北京的市场协商好了,即使瓜商自己的车运到北京,也别想进入北京的市场,谁敢自己雇车运输,就砸坏谁的车辆。由于喻屯甜瓜80%运往北京,张某的态度让瓜商傻了眼。

瓜商以前都是自己找货车运输,运输价格一般在0.11元/斤,而张某的货车运输价格高达0.2元/斤,并且不容商量。另外,张某的货车为了拉货更多,成箱的甜瓜往往堆积得很高,造成不少甜瓜被挤破,瓜商并不愿使用张某的货车运输。但张某放出狠话,必须使用他的货车,否则,后果自负。有瓜商自己雇了货车往外运输,但出市场后就受到了其他车辆的尾随,导致瓜商不敢再自己雇车了。

因使用张某的车,瓜商白白增加了运输成本,自然要转嫁到瓜农的身上;另一方面,由于张某的“霸运”,使瓜农不愿大批量地收购甜瓜。这导致在4月26日甜瓜的价格大幅度下降。27日,不少瓜商因惹不起张某,干脆不再收购甜瓜,采取观望的态度。



如今,瓜商可以放心地收购甜瓜了。

► 镇政府公安联手,5个“瓜霸”落网

28日下午,喻屯镇政府副镇长刘跻身接到了赵传利等人的反映后,立即向喻屯镇党委做了汇报。喻屯镇党委和政府获知该情况后,决定邀请瓜农和瓜商一起召开座谈会,对这种强制运输的情况进行详细了解;同时,将此情况反映给公安机关,请他们将这几名扰乱市场秩序的不法分子绳之以法。

4月29日早晨,喻屯镇政府邀请了谭口集、兴福集等村的十余户瓜农以及部分瓜商进行了座谈。据瓜农反映,4月26日的甜瓜收购价格确实出现了突然下跌的现象,但具体是何原因,瓜农一时也说不清楚。瓜商则反映,有人强制运输,导致不敢收瓜。镇政府在详细了解情况后,基本确定了张某这一团伙的所作所为。

喻屯镇政府与市中区公安局刑警大

队及东邵派出所联系,请求公安机关在甜瓜收购现场对张某实行抓捕。市中区公安分局刑警大队非常重视,成立了专案组,并和东邵派出所的民警迅速赶到现场,在谭口集甜瓜市场进行布控。

29日上午,张某正在谭口集甜瓜市场监督装货,但他不知道,市中区公安分局刑警队和东邵派出所的十余名民警,已经身着便衣来到了谭口集甜瓜市场,分布在张某的附近。抓捕民警在谭口集村民的指认下,发现张某正在现场进行甜瓜交易。现场的民警突然出现在张某面前,将正在交易的张某顺利抓获。

随后,公安机关根据掌握的情况,又将另外4名团伙骨干成员先后抓获。至此,这个“瓜霸”团伙的主要成员均已落网。

► “瓜霸”被抓后,瓜价应声上涨

张某“瓜霸”团伙被抓获后,谭口集甜瓜市场的瓜价应声上涨,从2.2元一斤涨到了2.5元左右一斤。瓜价上涨受益最大的还是种甜瓜的瓜农。

5月3日,记者在谭口集甜瓜市场上碰到了卖瓜的老高。老高告诉记者,现在质量比较好的大甜瓜价格已经能卖到2.6元一斤,比“瓜霸”控制时的2.2元一斤相比,每斤多挣4毛钱。“早就该抓他们了,他们一控制,别人不敢收瓜了,我们瓜农咋办?”老高边搬甜瓜边对记者说。

在相距不远的另一甜瓜收购点,大片的甜瓜堆在地上,六七个妇女正忙碌着把甜瓜装箱。“现在不用他们的车运输,我自己找车后运输成本降下来了,可以敞开地收购甜瓜。”瓜商王先生在谭口集甜瓜市场收购甜瓜已经5年。此前,因张某团伙强制运输,他一看惹不起就打算撤走不干了。如今,团伙打掉了,他可以安心地收瓜不用再回去了。

“没想到政府打击得这么快,要是政府不出手打击,再待几天我们撑不住,真要走了。”往北京送甜瓜的瓜商赵先生告

诉记者,他们知道张某惹不起,但当时又没有办法,只好不再收甜瓜了。“团伙打掉了,我们可以安心收瓜,也不用走了。”在接受采访时,很多前来收瓜的瓜商几乎都说这样一句话。

“如果不打掉这个团伙,瓜商害怕撤走了,你瓜价再便宜也没人收购呀。”谭口集村主任赵传利配合公安机关抓获这个团伙。赵传利表示,快速打掉该团伙最大限度地降低了瓜农的损失。耽误一天,来谭口集卖瓜的瓜农损失加起来就是好几万。另一方面,从维护市场秩序、增强瓜商安全感的角度考虑,也应该快速打掉该团伙。

喻屯镇政府副镇长刘跻身说,表面上看起来,这个团伙是强制运输使瓜商利益受损,但瓜商的成本高了,就会压低甜瓜的收购价格,将损失转嫁到瓜农身上。更重要的是,瓜商不敢大规模收购甜瓜会导致甜瓜的价格下跌,最后受损失的还是瓜农。在以甜瓜为特色产业的喻屯镇,任何人都不得扰乱甜瓜市场秩序,保护瓜农利益是当前喻屯镇政府的最大职责。